

## ■ 儒商大会2018

## 营造一流环境,让近者悦远者来

“儒商大会2018”开幕,山东发出最诚挚邀请:选择山东,共赢未来



29日上午,在济南的山东会堂,以“大儒商道、至诚天下”为宗旨,以“新时代、新动能、新儒商、新愿景”为主题的“儒商大会2018”在这里隆重开幕。本报记者 王媛 摄

本报济南9月29日讯(大众报业记者 李子路 张国栋) 29日上午,山东会堂众商云集,智者荟萃、群贤毕至。以“大儒商道、至诚天下”为宗旨,以“新时代、新动能、新儒商、新愿景”为主题的“儒商大会2018”在这里隆重开幕,来自国内外工商界、科技界、教育界、文旅界、医疗卫生界、金融界、海外社团及侨界、新生代和青年创业者等1120名嘉宾齐聚一堂,共叙儒风乡情,共商合作大计,共享发展机遇。

### 山东这艘巨轮正乘着东风再出发

大会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大精神、习近平总书记视察山东重要讲话和对山东工作的重要指示批示精神,在更大范围、更高水平推进招商引资、招才引智,培育壮大新动能,打造对外开放新高地,推动经济高质量发展,加快新时代现代化强省建设。

十三届全国人大常委会副委员长、民建中央主席郝明金出席大会并致辞,省委书记、省人大常委会主任刘家义发表主旨演讲,省委副书记、省长龚正主持,全国工商联党组副书记、副主席樊友山致辞,省委副书记杨东奇出席。

郝明金向大会开幕表示热烈祝贺。他说,“儒商大会2018”的成功召开,是山东认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义经济思想的生动实践和推进高质量发展的重大举措。山东坚持古为今用、以古鉴今,积极推动包括儒家思想在内的中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,将优秀传统商业文化思想发扬光大,为推动经济社会发展提供了有益探索。

郝明金说,山东的发展离不开海内外各界人士的支持,必将为海内外各界带来更大机遇,山东这艘巨轮正乘着东风再出发,进入通畅宽阔的新航道。“儒商大会2018”凝聚着海内外朋友的深切期望,凝聚着山东人民对美好生活的热切期盼。希望山东坚持新发展理念,弘扬中华优秀传统文化,打造最优营商环境,扬帆起航再出发。希望各位嘉宾敞开心扉、互学互鉴,大力支持山东发展,与山东共同擘画“百家争鸣、功成业就,百花齐放、

姹紫嫣红”的美好未来。

### 儒商精神已成为商界精英的一种价值追求

刘家义在主旨演讲中,代表省委、省政府向各位嘉宾表示热烈欢迎,向关心支持山东发展的海内外朋友表示衷心感谢。他说,山东是儒家思想的重要发祥地,是天下儒商的精神家园。儒家的“仁义礼智信”“修齐治平”等理念,影响了一代又一代商贾。儒商精神穿越千年时空,跨越地域界限,融汇多元文化,已成为商界精英的一种价值追求和特有标识,展现出旺盛的生命力和持久的感染力,一批又一批儒商闪耀在世界舞台。当今时代,大儒商道,追求的是“仁义”之道,以人为本,义利兼顾;追求的是“诚信”之道,以诚立身,以信为重;追求的是“创新”之道,因时而变,变中求进;追求的是“和合”之道,以和为贵,竞争合作;追求的是“规矩”之道,正人正己,尊法守法;追求的是“担当”之道,厚植家国情怀,勇担社会责任。儒商大会是一个平台,大家在此感悟齐鲁大地的厚重历史、灿烂文化,感受山东改革创新、活力迸发的时代氛围,交流增进友谊、加深情感的共同话语,以儒为根、合道而行,探寻合作共赢的新机会、新途径。

刘家义说,习近平总书记对山东发展寄予厚望,多次作出重要指示,要求在高质量发展上奋力趟出一条路子。山东牢记总书记嘱托,坚定践行新发展理念,加快供给侧结构性改革,吹响了高质量发展的进军号角。山东正站在历史新起点,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,勇做新时代“泰山挑山工”,创业再出发,续写新辉煌;山东正搭建发展新平台,为各路英才共享资源、创新创业、开拓市场提供广阔舞台;山东正激发改革活力,敢除机制障碍,敢破制度藩篱,社会创造激情喷涌、澎湃勃发;山东正打造对外开放新高地,主动融入国家开放大局,深度融入“一带一路”建设,新一轮对外开放格局全面展开。山东正敞开胸怀,拥抱世界各地朋友。

刘家义说,弘扬大儒商道,需要秉持敬儒重商、亲商富商的理念;携手共创未来,需要营造一流

发展环境,让近者悦、让远者来,汇聚起山东高质量发展的磅礴力量。山东深度优化政务环境,让服务更高效;深度优化商务环境,让服务更给力;深度优化人才环境,让服务更精准。山东人民始终怀有感恩之心、仁和之心、至诚之心,让我们同心同向,并肩前行,合作共赢,一起创造更加美好的未来!

### 做到市场有效、政府有为、企业有利

龚正在主持时说,这次儒商大会,是贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话、重要指示批示精神的实际行动。我们要按照习近平总书记要求,把弘扬优秀传统文化与发展经济、深化改革、改善民生、社会治理紧密融合起来,在继承中发展,在发展中创新,在创新中发扬光大。面向未来,站在高质量发展的新起点上,要用好改革开放关键一招,做到市场有效、政府有为、企业有利,无形之手、有形之手、勤劳之手各安其位、协同高效,唱响合奏曲,释放新动能,展现大作为。讲市场有效,就是要充分尊重市场规律,发挥市场作用,靠市场推动创新创业创造。讲政府有为,就是要凝神聚力搭平台、创环境、优服务、提效率,培育“亲”“清”新型政商关系,打造“审批事项少、办事效率高、服务质量优、群众获得感强”的一流营商环境,形成市场主体茁壮成长的阳光雨露。讲企业有利,就是要“以义取利”,大力弘扬企业家精神,积极履行社会责任,肩负起高质量发展的时代使命。相信经过努力,大家一定能看到一个市场活力迸发、生机盎然的新山东,一定能感受到一个环境一流、服务一流、保障一流的新山东,一定能迎来一个儒商群英辈出、发展高歌猛进的新山东。

开幕式还举行了“选择山东”云平台启动仪式。该平台汇集了省直各部门及17市、180多个经济园区和“十强”产业的项目、人才、资本等供需信息,建立起立足山东、面向全球,助力山东新旧动能转换的全省数字化、智能化综合服务平台,为山东实施精准招商引资、招才引智提供永不落幕的、全方位的平台支撑。

### ■现场侧记

## “让我们不仅心向往之,也一起行向往之”

本报记者 高寒

“这次儒商大会,和山东人的性格一样,实在!”29日,“儒商大会2018”在山东大厦蓝色大厅开幕。1120名嘉宾在这里感受到了来自山东的诚意。这种诚意,来自于会场的细节,来自于省委书记、省长的承诺,更来自于会场外山东实实在在的变化。

“今天我坐在省委组织部长和统战部长中间,28日的济南推介会,我坐在王忠林书记的旁边。”正威国际集团董事局主席王文银的这句话,引起了不少企业家的共鸣。继前一天恳谈会的“企业家坐中间、领导坐两边”后,29日“儒商大会2018”开幕式上的座次安排,又一次诠释了“亲”“清”的政商关系。

企业家是敏锐的,更是务实的。“我们深度优化政务环境,让服务更高效。我们深度优化商务环境,让服务更给力。我们深度优化人才环境,让服务更精准。”省委书记刘家义的这段演讲,已经被很多企业家记在了本子上和心里。同样的,还有省长龚正的五点承诺。“换位思考、主动服务、有求必应、无需不扰、结果评价。省长对政府提出的这5点要求,让我们对山东的未来充满信心。”

当然,企业家最直观的感受,还是来自于实际的工作中。“我们坐在办公室里,区政府的工作人员上门告诉我们如何办理相关业务。以前是我们跑腿,现在是政府跑腿,这不就是‘保姆式’服务吗?”传化智联鲁北大区总经理颜正华说。

千年前,儒家思想影响世界;千年后,儒商智慧引领浪潮。29日的儒商大会开幕式,不啻于一次对2000多年前圣贤智慧的重温。

“儒家的‘仁、义、礼、智、信’,影响了一代又一代商贾。‘商圣’子贡,亦儒亦商,有‘君子爱财取之有道’之风,‘商圣’范蠡,‘三致千金、三散千金’,成为乐善好施的儒商典范……”刘家义从先秦时代的儒商开始,阐述了“儒”和“商”之间的关系。

儒商这个词代表的是一群什么样的企业家?那就是“诚信”“仁、义、礼、智、信”。青岛啤酒股份有限公司董事长黄克兴说,“儒商的诚信让产品值得信赖;儒商的厚道让生意做得长久;儒商的开放让企业走向世界;儒商的家国情怀让企业更具使命担当。”

就连纯正的美国人——中美商会主席蔡瑞德也入乡随俗、引经据典,讲起了姜尚、管仲等先贤的故事。“去年刘家义在会见中美商会访问代表团对我说:‘高山仰止,景行行止’。让我们不仅心向往之,也一起行向往之。”

“感悟齐鲁大地厚重历史、灿烂文化,感受山东改革创新、活力迸发的时代氛围。”刘家义提出,山东正搭建发展创新平台、正激发改革新活力。在孕育了古老文明的山东大地,丝毫不缺乏对于创新的尊重和渴求。

82岁的丁肇中教授上台时,省委书记刘家义主动搀扶。76岁的薛群基院士在论坛上讲授前沿技术,现场自发给予其两次掌声。下午平行论坛和推介会,一系列合作的签约,也彰显着山东对于新技术、新产业、新业态、新模式的欢迎。正如刘家义书记所说,“山东各项改革蹄疾步稳,重点领域改革不断突破,发展活力竞相迸发,制度红利持续释放。让我们一起,投身改革,分享红利!”

“儒商大会让人很有收获!”参会的一位企业家说,作为浙商,他对山东、对儒商的未来充满信心。而山东省儒商研究会副会长、山东天王集团董事长蔡绪旺用了8个字来形容参加儒商大会的体会:“高兴、激动、兴奋、满足。”

29日下午的平行论坛结束后,企业家们纷纷道别。他们或是参与返乡活动,或是回归自己工作岗位。不过,这次分别是另一种开始,正如刘家义书记所说,儒商大会秘书处将作为常设机构,开展更多主题交流活动。“儒商大会将成为一个永不落幕的大会,成为天下儒商交流合作的重要窗口。”